## 编辑:林硕 美编:钱小凤

# 賢風報

#### 第一个被禁止进入美国的族裔群体

当前美国国内的一些对 华裔美国人的敌视和疑虑未 尝不是一种"历史的回响"。 直到 1943 年美国总统富兰克 林·罗斯福签署《废除排华法》 之前,数代华人都生活在美国 排华法律的阴影之下

19世纪末20世纪初,随 着清朝的衰落和西方侵略者的 到来,中国的社会动荡不断加 深,这推动了中国人移民海外 的浪潮;同时,奴隶制的废除和 美国对西部诸州的开发创造了 对劳动力的极大需求,中国移 民适时满足了这样的需求,大 量中国劳工由此涌入美国。

初到美国的中国工人受 到工厂主们的赞扬。1869年, 美国《阿尔托加州日报》的记 者指出,"中国人民是耕者、洗 衣工、矿工、羊毛纺纱工和纺 织工、家政佣人、雪茄制造者、 制鞋商、铁路建设者,为本州 做出了巨大的贡献。"同时,作 为美国最大的非白人移民群 体,来自谣沅国度的华人逐渐 被视为威胁。在19世纪70年 代的大萧条时期,加州工人党 的领导人丹尼斯•科尔尼就指 责中国人抢夺了美国人的工 作,并指出华人苦力劳工是一 种新的、需要取缔的奴隶制。

从 19 世纪 50 年代开始, 中国人被有组织地骚扰、围捕 和驱逐。1882年,对中国移民 的排斥最终推动美国国会诵 过了《排华法》,期限为10年。 此后,该法案的有效期被延长 两次,并于1904年成为永久 性的法律。就这样,华人成为 第一个被法律禁止进入美国

### 亚裔美国人与西方视域中的亚洲

1943年的12月17日, 美国国会正式宣布废除《排华 法案》

华裔美国人被排斥和歧 视的历史并非是孤立的,而是 和其他亚裔美国人的历史紧 密相连:在日本袭击珍珠港之 后,即使是在日本殖民统治下 挣扎数十年的朝鲜裔美国人 也会因母国被视为日本的附 属国而遭到不公正对待,华裔 美国人则不得不戴着"我是中 国人"的徽章将自己与日本人 区分开来;在上世纪80年代, 当人们怀疑日本制造业夺走 了美国工人的饭碗时,美籍华 裔工程师陈果仁因被误认为 是日本人而遇袭致死;而当如 今的政客们操纵着"中国病 毒"的话语时,被歧视和袭击 的不只有中国人,还有韩国人 和泰国人。亚裔群体的认同 不仅产生于同样的肤色,更产 生于庞大的、渗入美国人生活 各个角落的歧视性系统。

在美国社会中,原本多 元的亚裔美国人往往被视为 一个同质性的群体,其背后是 西方长久以来形成的"东方主 义范式"。在西方人的视域中, 亚洲被视为"西方的他者",亚 裔美国人被视为与亚洲相联 系的外国人,而非对美国忠诚 的美国人。在日常生活中,亚 裔美国人经常被问及"你来自

哪里?"当回答是"新泽西" "孟菲斯"或者"纽约"时,提问 者往往会继续追问"我说的是 你真正来自哪里?"他们所期 待的答案可能是"中国"、"日 本"或者"菲律宾"而非美国的 某一地名。这一问题背后所隐 藏的假设是,亚洲人并不是真 正的美国人。

同时,在对美国白人与非 裔美国人的种族区隔中,亚裔 美国人是"确定无疑的非白 人"。和非裔美国人一样,亚裔 曾被拒绝享有与美国白人平 等的权利。在美国的历史上, 亚裔美国人曾被禁止成为归 化的公民,禁止与白人通婚, 禁止拥有和租赁土地,且不断 地经历着基于种族的歧视和 骚扰。

亚裔美国人共同面临着的 歧视性系统使其开始联合起来 争取权利和平等,并在斗争中 形成联结和认同。他们最开始 被非裔美国人争取民权的斗争 所激励,成为20世纪六七十年 代民权运动中的重要力量。渐 渐地,一种在亚洲移民和族裔 社会之间的泛族裔认同开始萌 生,一些亚裔活动家组建起集 中关注亚裔美国人问题的政治 联盟,并倡导同其他种族进行 跨种族的联合。亚裔美国人开 始走到美国历史的前台, 讲述 自己的故事。



1911年7月4日,美国纽约,旅美华人在独立日游行庆典上

# 华裔美国人的历史与现实

几十年间,华裔美国人不断 用行动捍卫着自身的权利。一些 华裔美国人与其他亚裔美国人 联合起来推动多族裔联盟和行 动,拒绝被框定在"模范少数族 裔"的刻板印象之中,主动讲述 并记录自己族裔的历史。

"作为 21 世纪的亚裔美国 人,是一种矛盾的体验:他们从 新的权力关系和特权协位中获 益,同时仍是仇恨犯罪和微侵犯 (指细微的日常歧视行为)的受 害者。"对华裔美国人来说,华裔 历史学家李漪莲在其著作《亚裔 美国的创生》中描述的这种体验 在过去一年尤为明显。

特朗普在 2016 年的当选和 席卷美国的民粹主义浪潮似乎 只是大规模排外行动的一小段 前奏。2016年大选后,针对华裔 的反移民行动也有所增加。

中美关系的变化和新冠疫 情的暴发使得华裔美国人的处 境愈发艰难。新冠疫情加深了美 国社会对亚裔群体的偏见。特朗 普等政客大肆使用"中国病毒" 的说法来为政府在疫情中的不 力应对开脱,一些保守派的议员 则趁机推进相关立法,声称中国 和部分与中国保持联系的华裔 美国人对国家安全构成了威胁。 在此背景下,特朗普政府得以加 强对移民的限制,在美国的中国 学生和研究人员因此受到最直



2020年11月3日,美国总统大选选举日,华裔选民在纽约曼哈顿唐人 街一处投票站投票

随着新冠疫情在美国扩散, 针对华裔和其他亚裔群体的仇恨 与暴力行为愈演愈烈。2021年3 月发生在亚特兰大的枪击案成为 反亚裔仇恨犯罪中最极端的例子。

另一方面,作为美国人口增 长最快的群体,华裔美国人开始 展现出他们的政治力量,并更积 极地参与到反抗种族主义的斗 争中。在很长一段时间内,移民 到美国的华人大多埋头苦干,不 问政治,但这种情况在近年来发 生转变。例如,在2020年的总统 大选中,很多华裔因特朗普将新 冠病毒称为"中国病毒"而愤然站 出来投票。

《华盛顿邮报》等媒体分析,

亚裔在一定程度上帮助拜登拿下 了共和党长期占有优势的"红州" 佐治亚州。同时,华裔总统候选人 杨安泽及其华裔支持者的出现也 意味着华人正在思考如何利用 手中的选票来为自身谋取利 益,并逐渐愿意为此投入更多 金钱和精力。此外,持续发生的 反亚裔仇恨犯罪不仅促使人们 走上街头抗议不公待遇,也使 得更多华人开始反思过去所遭 遇的歧视。

从前,亚裔父母在与孩子的 交流中更容易对种族歧视保持 沉默。但《纽约时报》最近的一篇 报道指出,一些年轻的二代亚裔 美国人开始主动与长辈就种族 歧视展开对话。

#### "模范少数族裔"

将亚裔美国人视为同质性群 体的思维方式也固化了诸多关于 亚裔群体的想象。其中,"模范少数 族裔"是当今美国最常见的一种关 于亚裔群体的刻板印象。

第二次世界大战期间,美国和 亚洲盟友在太平洋战场上的并肩 协作为亚裔美国人开启了参与美 国社会的新机会,美国人对亚洲移 民的态度也有所缓和。冷战时期, 为了应对苏联对美国国内种族歧 视的批评,那些克服困难、实现"美 国梦"的亚裔美国人被刻画为"模 范少数族裔"来为美式民主辩护。

20世纪80年代,带着"模范少 数族裔"标签的亚裔美国人更频繁 地出现在美国的公共话语中。媒体

果仁的汽车工人埃本斯称其为

"日本佬",并对陈喊道:"就是因

为你们这帮狗日的,我们才失业

了。"凶手最终被判处罚款 3800

这引发了公众的愤怒,一位华

美元和三年的缓刑。

开始大力渲染亚裔美国人在学业 上的突出表现及其社会经济成就, 并用亚洲"独特的"价值观和文化 来解释亚裔美国人的成功。

然而,"模范少数族裔"的标签 掩盖了亚裔美国人内部的差异。这 一标签颂扬那些取得成功的亚裔美 国人,却忽视了占据相当比例的、仍 挣扎在贫困线上的亚裔美国人。

更为重要的是,"模范少数族 裔"的标签让美国人对持久的不平 等现象视而不见。一种很常见的想 法是,既然亚裔美国人已经成为在 教育和经济上都占据优势的"模范 族裔",美国社会中自然不存在针 对亚裔的种族歧视。相当一部分亚 裔在不抱怨的情况下,忍受着生活

中的种族歧视,并忠诚地为美国社 会提供服务。

如果看不到"模范少数族裔" 标签背后多元的亚裔群体和复杂 的亚裔历史,则很难理解亚裔美国 人群体在"平权行动"上展现的不 同态度。一些亚裔父母认为,平权 行动不合理地赋予了黑人和拉丁 裔的孩子一种种族优势,而他们自 己的孩子却被忽视了。

另一部分亚裔美国人则支持 平权运动。他们认为, 亚裔学生所 遭遇的不利状况并不意味着应该 摒弃那些旨在对抗系统性种族歧 视的政策。在他们看来,亚裔群体 只有和其他少数族裔团结起来,才 能最终消除白人所享有的特权。

## 改变与反思

20世纪七八十年代,日本制 裔记者回忆:"突然之间,那些忍受 告业的飞速发展与美国低迷的经 了一辈子的人开始怀疑,他们对苦 济状况形成了鲜明对比。在以汽 难的沉默可能并不是一种美德。 车制造业为支柱产业的底特律, 抗议的人们发起了美国历史上第 大批汽车工人失业,而这被归咎 一个大规模的泛亚裔美国人运动, 于日本的汽车工业和工人。针对 并呼吁关注针对亚裔美国人的仇 亚裔美国人的仇恨犯罪由此急剧 恨犯罪。 上升。1982年,美籍华裔工程师 毋庸置疑,当代华裔美国人和 陈果仁于底特律被枪杀。杀死陈

1882 年排华法案出台时的华裔美 国人有着不同的处境:当前,华裔 美国人群体正在不断壮大,而中国 是美国移民的最大来源国之一,向 美国输送了大量留学生和投资移 民。华裔美国人的结构也发生了显 著变化,他们比老一代的移民更加

年轻,且受过良好的教育。中国国 家实力的提升赋予了华裔移民更 多的身份优势,而不少华裔美国人 在加入美国国籍的同时仍旧保留 着对亚洲文化和价值观的认同。

正如李漪莲在《亚裔美国的 创生》中所说,尽管亚裔美国人是 多元的,但他们是一个更大的亚 裔美国人社会的一部分。这一群 体以其复杂性从独特的角度讲述 了美国的故事。他们的历史是由 移民的梦想、美国的现实和全球 化的联系汇聚成的历史,而这种历 史塑造了今天的美国。

(《南方人物周刊》)